

感動中國人物 首有台胞入選

女記者愛心跨海峽 為麻風村孩子奔走10年

香港文匯報訊 綜合報道：台灣傳媒人張平宜因為關注大陸西部麻風村孩子的教育，常年奔走在台北和四川涼山之間進行「愛的長征」，讓她成為中央電視台《感動中國·2011年度人物》10年來，首位獲得感動中國年度人物的台灣同胞。她日前接受新華社訪問時說，她會堅持下去，凝聚兩岸更多的愛心，幫助更多大陸偏遠地區的孩子。

「感動中國」是央視每年重頭節目之一，本屆評選活動從2011年10月啟動，透過多個網站協助進行網路投票評選，3日在央視綜合頻道公佈感動中國人物名單。張平宜在頒獎典禮中指出，她在大營盤村學會了感恩與珍惜，也感覺到自己特別幸運，在兩岸都有一群愛她的人來幫助她實踐理想。張平宜不忘鼓勵大營盤村的孩子們專心唸書，把9年義務教育完成，並希望村裡有一天能出大學生。

母性感召 辭職投身麻風村

張平宜是台灣中華希望之翼服務協會執行長，過去十餘年扎根四川涼山麻風康復村捐資助學。1999年，時任《中國時報》記者的張平宜走訪了大陸西部幾個麻風病康復村，發現村內唯一的小學擠着70多名學生，因資源匱乏，多數學生只能站着聽課，本想寫完專題報道就回台灣相夫教子，卻忘不了「像雞鴨一樣放養並且越生

越多的麻風病二代乃至三代的後代，沒有機會受到好的教育。

張平宜在央視受訪時談到，當時剛生完第2個小孩，看到大營盤村的狀況相當震撼，感受到生命的力量，也因為懷着媽媽的心情，決定投入大營盤村的教育工作。

10年奔波 學校漸具規模

張平宜於2003年辭去工作，在台成立中華希望之翼服務協會，並募集善款，為大營盤小學建起了嶄新的教室、宿舍和花園式校園，向孩子們發放獎學金和生活補助，辦起了營養餐。她和協會志願者還常駐學校，協助老師教育和照顧孩子們，並且在青島為中學畢業後無法升學的孩子開設了職業培訓班。

如今的大營盤小學已經擴建成為一所9年一貫制學校，面向全涼山州18個麻風康復村招生，學生總數達到330餘人。

談到在大營盤村面對許多麻風病人、孩



女記者張平宜放棄在台工作，投身麻風村的教育，深得村內孩子愛戴。網上圖片

教育心切 曾罵小孩罵到飆淚

張平宜也談到自己急切地想培養大營盤村小學第一屆小孩，可是他們成績不好，

在學校曾罵小孩罵到飆淚，但還是放不下他們。

又到開學的時間了，張平宜很快將再次跨越台灣海峽，去到涼山深處的大營盤，還有青島，去看望她的那些孩子們。張平宜說：「教育的路很漫長，我會繼續陪着他們！哪天，我做不動了，還會交給後來的人繼續下去。」



央視3日晚向張平宜頒發「感動中國人物」獎項。網上圖片



張平宜為學生辦起了營養餐。網上圖片

綠營大佬：民進黨應了解「一中」

香港文匯報訊 據今日新聞網報道，民進黨在2012大選落敗，外界認為是「台灣共識」輸給「九二共識」，前海基會董事長、民進黨資深立委洪奇昌接受媒體訪問時表示，敗選因素很多，不能全部都歸為兩岸政策；不過，民進黨應該尊重大陸目前在世界是前幾大經濟體，也應該了解「一個中國原則」，不要去挑戰世界秩序，這也是週遭國家、組織都這麼認同。

洪奇昌表示，民進黨這次敗選有多方因素，但選票比起2008年有成長，這代表民進黨不是因此就沒有機會重返執政。民進黨也希望有穩定的兩岸關係，台海和平發展，不需要排斥、抗拒與中國大陸互動。

賴性越來越高，台灣與中國大陸經貿已經密不可分，這是事實。

肯定ECFA 兩岸經貿趨緊密

他指，從這一點來看，兩岸確實需要簽定ECFA。而這兩年來，民進黨對ECFA態度也有所調整，表示會概括接受，但產業界已經覺得民進黨立場變來變去，較難以獲得產業界信任。

他指，台灣這幾年和平進步是建立在「九二共識」基礎上，這也是事實。他認為，目前「九二共識」要先擱置爭議，台灣政黨也要先尋求內部的求同存異，民進黨現在必須不斷強化對台灣認同。

至於選前許多企業在選前跳出來力挺「九二共識」，洪奇昌認為，企業有企業的利益考量，也有自由表達對哪個政府的支持，外界不需要去指責。

他也說，台灣多年來產業發展模式就以製造業和代工為主，大陸方面提供勞動、人力、土地等相對優勢的勞動要素，讓台灣企業壯大，因此台灣企業當然對大陸依

賴人士評估，如果蘇貞昌要「攻城」，黨內可能無人能擋。

競逐綠營黨魁 蘇貞昌呼聲最高

香港文匯報訊 據中央社報道，為接替蔡英文因敗選而請辭的黨主席之位，民進黨即將在5月改選新任黨主席，黨內基層已傳出拱前「行政院長」蘇貞昌（見圖）聲浪，但蘇貞昌仍未表態，子弟兵也不透露口風，動向備受矚目。

黨務高層人士指出，下屆黨主席的首要任務，有一派是主張「過渡主席」只做一任，並非直取2016年「總統」大位人選，先釐清民進黨的走向，調黨的體質、深耕基層；另一派則對於「過渡主席」不予認同，認為要就承接重擔，做得好的話2014年繼續連任。

由於黨主席之爭牽動2016「總統」選戰布局，黨內高層認為，外傳下屆黨主席可能會是「代理人戰爭」論調，依目前的環境來看，不太站得住腳，因為一旦擔任黨主席之後就會取得威望。

目前浮上檯面的黨魁可能人選，蘇貞昌被視為最具實力，尤其當初在民進黨主席蔡英文競選「總統」時到總部幫忙的蘇系子弟兵已陸續歸隊，也引起外界解讀。黨

陸資赴台 申請智產創新高

香港文匯報訊 據台灣《工商時報》報道，當局統計，去年陸資赴台申請智慧財產權總數達3,297件，創統計以來新高紀錄，主要是以商標申請量最多，達到1,968件。智慧局局長王美花認為，隨著陸資陸續赴台情況觀察，今年商標申請勢必可以破2,000件。

另一方面，陸資赴台申請專利件數為1,329件，年成長76%，顯示出大陸赴台投資意願明顯增加。智慧局推估，除了商標可望破2,000件，今年專利保守估計申請件數，也會達到1,500件，總件數將會攀升到3,600件，再達高峰。

被邱毅質疑洗錢 謝長廷興訟敗訴

香港文匯報訊 據《中國時報》報道，前立委邱毅三年前質疑謝長廷在2008年參選「總統」時，將十億多（新台幣，下同）贖款匯往新加坡；謝認為邱損害名譽求償二百萬元，並登報道歉；台灣「最高法院」3日維持二審認定，以邱毅發表的言論是可受公評之事為由，判斷敗訴確定。

謝長廷供稱，2009年2月24日陳水扁在法院庭訊時說，調查局經常提供烏龍情資，2008年「總統」大選期間，調查局前局長葉盛茂曾向其報告，有情資顯示，謝長廷利用親友帳戶，將十億多的資金匯往新加坡；陳水扁此語一出，媒體即以偽扁自己澄清，不惜爆料調查局屢出烏龍，情資不準確為題，廣泛報道。

北京市長訪台 將拜會連吳

香港文匯報訊 據中央社報道，由北京市長郭龍龍以及北京市台辦等官員組成的核心團預定16日下午赴台，3日向移民署遞件計劃。不願具名的兩岸事務主管官員透露，郭龍龍計劃拜會國民黨榮譽主席連戰、吳伯雄，以及海基會董事長江丙坤、台北市長郝龍斌等人。

官員表示，除了核心團成員，隨行訪問團人員總數高達百人，相關人員已陸續提出申請赴台手續。

郭龍龍此行也擬拜會中華文化總會，可能由會長劉兆玄接待。除了文化互訪，一行人也將與外貿協會等工商團體會面。

兩岸城市互訪系列「北京文化周」將於2月中旬登場，多項演出開放免費索票，例如北方崑曲劇院將在孫中山紀念館演出籌備5年的《紅樓夢上下本》；北京人民藝術劇院也將在孫中山紀念館演出《李白》。

寶島快訊

金門爆口蹄症 撲殺530頭豬

香港文匯報訊 綜合報道：金門2個養豬場爆發口蹄疫，農委會緊急派員跨海處理，迄3日為止染病養豬場共530頭豬，已經全數被撲殺，並暫停所有金門的偶蹄類活體、生鮮肉品銷台，以確保消費大眾權益。

病豬「整張皮都掉下來」

農委會防檢局與金門縣政府4日上午在金門召開防疫會議。由於病毒傳染力極強，防疫人員持續監測，疫情是否擴散這一兩天是關鍵。農委會坦言，疫情「非常不單純」，過去台灣的口蹄疫疫情，僅豬隻的偶蹄部位產生水疱，但這次染病的豬隻竟然「整張皮都掉下來」，顯示疫情非常棘手。

據防檢局初步判定，這次金門縣養豬場爆發的口蹄疫為O型—東南亞株，與去年在日本、韓國爆發嚴重疫情是同一



防疫人員持續處理感染豬場環境。中央社

別，但為台灣發現的首例。當局懷疑，疫情是從東南亞引進其他動物而感染的。農委會表示，金門總共有110個豬場、1萬7千頭豬，若包括牛羊鹿，則約有3萬多頭生禽，即日起包括生禽及生鮮肉品統統不准入台灣，農委會也將加強管理，避免疫情擴大。

這是金門繼1999年後，再度爆發口蹄疫，當年病毒僅在牛隻間傳染，但地區牛隻禁止銷台長達10年，重創地方養牛業。

香菇夾藏5億毒品闖關 台十年來最大宗

據中通社4日電 台灣桃園機場警方4日破獲一宗大型空運毒品走私案。桃園縣一名蔣姓毒販涉嫌勾結兩名報關業者，利用自海外空運進口一批香菇卻夾藏400多公斤毒品，總市值約達新台幣5億元，為10年來破獲最大宗的毒品走私案。

桃園警方調查指出，毒販具有多年報關經驗，熟悉貨機之空運貨櫃在「機邊驗放便利」及「通關爭取時效」之特性，先與桃園地區2名劉姓、蘇姓報關業者勾結，由兩業者分別處理出關及報關業務，自大陸經香港進口1批1.2公噸



蔣姓男子等人將毒品夾藏在進口香菇。中央社

廟祝木箱囚母女洩慾 判監30年

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，新北市石門區周姓廟祝不滿女友屢提分手，將女友及她的11歲女兒囚禁在木箱長達2個月，並性虐待。基隆地院日前已重判周合併執行30年徒刑；士林地院3日判決，周要賠償被害母女70萬元。

判決指出，周男在2009年11月，將同居女友的女兒拐騙到自己在石門區的寺廟，銬住手腳，囚禁在供桌下方的木箱，撫摸私處。周趁女友心急尋找女

兒，假借陪伴外出尋找，將對方載往廟內，強逼服藥陷入昏迷，分別囚禁木箱內。為了不讓被害母女被參拜的香客發現，周刻意在寺內大聲播放音樂，還在木箱四周釘上鐵釘，防止她敲打木箱求救；只有用餐、上廁所，才用電鑽打開木箱門。

被害母女難以反抗，只得任由周男魚肉。兩個月後，女友趁用餐被放出的空檔逃出求救。



馬英九為巨型天燈題字。

香港文匯報訊 據《聯合報》報道，「2012新北市平溪天燈節」昨（4日）晚舉辦大型天燈祈福燈會活動，並邀馬英九到場，首度與民眾一同施放高20呎的「總統級天燈」，為台灣祈福。